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Rezumat 

 

 

În postfața cărții Încercarea labirintului, Claude-Henri Rocquet, frapat de prezența 

sistematică a actorilor și a teatrului în nuvelele și romanele lui Mircea Eliade, se întreabă dacă a 

consacrat cineva o teză de doctorat sau un studiu acestei teme. 

Prezenta cercetare pleacă de la întrebarea retorică a lui Claude-Henri Rocquet și constă, pe 

de-o parte, într-un demers denișare și de punere cap la cap a părților componente ce alcătuiesc 

cartea despre teatru „ascunsă în piramida sau în labirintul” operei lui Mircea Eliade. Pe de altă 

parte, același demers urmărește așezarea acestei „cărți despre teatru” în contextul artei teatrale  

europene a secolului XX. 

În ceea ce privește titlul lucrării, el se referă la „concepția despre spectacol” a lui Mircea 

Eliade, deoarece interesul acestuia se îndreaptă, cu precumpănire, înspre reprezentația 

spectaculară. Eliade consideră arta dramatică un loc de dezbatere a ideilor artistice, filosofice, 

religioase, având, însă, convingerea că jocul teatral poate oferi posibilitatea unei altfel de înțelegeri 

a acestora, una susceptibilă de a declanșa iluminarea și eliberarea spirituală umană.  

Lucrarea de față cu prinde patru capitole ce ilustrează o cercetare în care au fost parcurse 

patru mari etape de studiu.  

Prima etapă a constat în extragerea și reconstituirea ideilor referitoare la spectacol și textul 

dramatic pe care Mircea Eliade le exprimă prin intermediul personajelor sale (în romanul Noaptea 

de Sânziene și nuvelele „teatrale”). A doua a fost cea de selectare a referirilor la spectacol și textul 

dramatic pe care Mircea Eliade le face, în jurnale, memorii, corespondență și interviuri, precum și 

în scrierile științifice. Rezultatele acestor două etape sunt cuprinse în capitolul al doilea intitulat 

Ideile despre arta dramatică și spectacole ale lui Mircea Eliade sau recuperarea „cărții despre 

teatru”. 

 A treia etapă – dar, de fapt, cvasi-concomitentă cu primele două – a fost aceea de punere 

în evidență a ecourilor pe care gândirea și cultura indiană le-au avut asupra lui Mircea Eliade. Mai 

precis, de punere în relief a analogiilor dintre gândirea indiană despre sacru și despre spectacol, și 



gândirea despre sacru și concepția de literatură fantastică a lui Mircea Eliade. Aceste aspecte se 

regăsesc în chiar primul capitol al lucrării, Rezonanțe ale gândirii indiene în opera lui Mircea 

Eliade.  

A patra etapă a constat în demersul de comparare a concepției spectaculare eliadești cu 

teoriile și practicile teatrale ale secolului XX, în baza numitorului comun pe care îl constituie 

preocuparea pentru cultura și gândirea religioasă și estetică indiană a lui Eliade și a unor creatori 

de spectacol. În preliminarile acestui capitol sunt expuse sintetic aspecte caracteristice ale unor 

tehnicilor religioase -  yoga, șamanism, alchimie. Apoi, pe parcursul capitolului se urmărește 

modul în care aceste tehnici spirituale sunt adaptate sau reformulate ca tehnici de antrenament 

actoricesc.  

   Capitolul al treilea – Privire comparativă a ideilor despre spectacol ale lui Mircea Eliade 

cu doctrine teatrale europene – constă în punerea în dialog a ideilor spectaculare, menită să scoată 

în evidență afinități, asemănări, deosebiri și influențe ce pot fi identificate între teoriile lui Eliade 

și corpusul unor doctrine, precum cea a lui Stanislavski, Artaud, Craig, Grotowski, Barba, Brook. 

Se va putea observa cum aceste doctrine materializează sugestiile și ideile rămase la Eliade în 

formă virtuală. 

În capitolul al patrulea – Adio!... uvertură programatică sau epilog – este discutată proza 

Adio!..., văzută ca sinteză a gândirii creatoare eliadești, ce conține atât idei ale sale despre spectacol 

cât și idei-forță ce apar, recurent, în opera sa științifică. 
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